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Введение
Коренные изменения в обществе, переход на рыночную экономику, демо​кратизация жизни требуют от образования решительного изменения учебно-воспитательного процесса. Сегодня необходим решительный поворот школы к экономическому образованию и воспитанию учащихся.
Для того, чтобы молодые люди могли свободно ориентироваться в жизни, владели экономическими терминами и понятиями, необходимо целенаправленное изучение экономических наук в школе. Общество стремится выйти на качественно новый уровень экономического развития. Отсюда вытекает необходимость создания качественно новой системы формирования творческой, экономически грамотной личности.
Основными задачами, которые необходимо решить для формирования экономически грамотной личности, являются:
· усвоение учащимися основных понятий экономической науки;
· развитие экономического мышления учащихся;
· формирование умений самостоятельно приобретать, усваивать и
применять экономические знания.

Для овладения указанными умениями и навыками нужна серьёзная общеобразовательная подготовка учащихся, включающая в качестве непременного компонента активные знания по математике. Важным резервом повышения уровня формирования экономического мышле​ния школьников является интенсификация использования экономического потенциала программного материала по математике. Наличие знаний не означает, что они являются активным запасом учащихся, что уче​ники способны применять их в различных конкретных ситуациях. Такая способность не появляется стихийно. Она формируется в процессе целесообразного педагогического воздействия, обеспечивающего приобретение школьниками таких знаний, на которые они могут широко опираться при изучении экономических наук.

Говоря об экономическом образовании учащихся, имеется в виду, прежде всего, приобретение умений выявлять причинно-следственные связи между экономическими факторами и их материалистическими интерпретациями. При этом экономический анализ рассматриваемых жизненных ситуаций способствует одной стороны, развитию математического мышления на конкретном материале, с другой – закреплению и углублению экономических знаний в результате качественно-количественной интерпретации экономических понятий.

Математический язык цифр и фактов становится наиболее информативным, когда математический аппарат, которым владеют школьники, применяется для иллюстрации экономических законов и понятий. Одним из важных элементов экономической грамотности учащихся несомненно является формирование и развитие вычислительных навыков. Практическую значимость математических задач с экономическим содер​жанием усиливает широкое использование статистических данных. Повышение роли математики в современном обществе, математизация научных, учебных и экономических дисциплин требует значительного усиления прикладной направленности в обучении математике.
Необходимость в формировании нового типа экономического мышления, умения решать задачи, связанные с проблемами экономики, требует воору​жения учащихся умением строить математические модели. Школа должна нау​чить учащихся наиболее доступным и в то же время эффективным методам использования формально-логического аппарата математики для анализа и решения математических моделей реальных экономических задач.
Значительными возможностями в плане формирования экономического мышления обладает курс школьной математики. Действительно – математическое мышление – это процесс отражения экономической действительности в виде понятий, категорий, умозаключений, теорий. Следовательно, формирование экономического мышления на уроках математики в школе должно быть направлено на формирование способностей и возможностей современного школьника оперировать экономическими понятиями, умением анализировать, осознавать явления экономической жизни, осмысливать экономическую ситу​ацию в практической деятельности.
Экономические навыки – высокая степень освоения экономических понятий, категорий, законов. Формируются эти навыки в процессе выполнения упражнений. Уроки математики как раз и позволяют воспитывать ряд необходимых специфических качеств:
а) способность аргументировать свою точку зрения;

б) умение выделять причину и следствие явлений;

в) лако​низм;

г) исследовательские навыки, кроме того, на уроках математики приходится искать рациональные способы решения задачи. 
Значит, всё сводится к решению той или иной задачи.
Решение задач с экономическим содержанием можно разделить на три этапа.
1. Переход от реальной экономической ситуации к построению математи​ческой модели. Для этого ученики должны уметь выделить основные взаимосвязи между компонентами исследуемой проблемы, анализировать полноту имеющихся в условии данных, выразить математическими символами те положения, которые даны в условии задачи.
2. Задача решается внутри «математической модели». При этом учащиеся выбирают наиболее рациональный метод решения задачи.
3. Интерпретация. Учащийся переходят от полученных результатов к исходной экономической ситуации.
Реформа образования требует постоянного поиска новых подходов обучения в школе.

Годы работы школы в режиме экономической гимназии показали необхо​димость интеграции курса математики и экономики. Изучение программ по основам экономических наук выявило базисные навыки и умения, необходи​мые для успешного освоения этого курса, которые формируются в ходе изучения математики.
Прежде всего учащиеся должны иметь хорошие вычислительные навыки и навыки работы с микрокалькулятором. Поэтому самое пристальное внима​ние при изучении темы «Десятичные дроби» в пятом классе надо обратить на формирование и совершенствование умений и навыков выполнения действий с десятичными дробями.
Практически в каждом классе учащимся при изучении основ экономики приходится иметь дело с процентами. Значит очень важно выработать содержательное понимание смысла термина «процент», на котором основывается решение трёх задач на проценты: находить несколько процентов от какой-либо величины находить число, если известно несколько его процентов; находить, сколько процентов одно число составляет от другого.
В экономической науке большое количество статистических данных даётся в виде диаграмм (столбчатых и круговых), таблиц и графиков. Поэтому при изучении тем «Диаграммы» и «Графики» большое внимание должно уделяться формированию умений и навыков, необходимых для работы с диаграммами, таблицами и графиками. Учащиеся должны понимать роли зависимости между величинами, уметь анализировать их и применять при решении конкретных задач с экономическим содержанием.
Так же большая роль в решении экономических задач отводится применению решения неравенств методом интервалов, нахождению производной и пределов функций.

Математическое образование способствует формированию духовной сферы человека, интеллектуальных и морально-этических компонентов человеческой личности. Раскрывая внутреннюю гармонию математики, форми​руя понимание красоты и изящества математических рассуждений, матема​тика вносит значительный вклад в эстетическое воспитание учащихся. Таким образом, математика, являясь одним из опорных предметов средней школы, обеспечивает успешное усвоение основ экономических наук школьниками.
Концепция общего среднего образования предусматривает активное использование межпредметных связей в образовательном процессе. Тесно связанными между собой в этом процессе являются математика и экономика. Эту связь я решила внедрить в процесс изучения математики, разработав методические рекомендации по использованию экономических задач на уроках математики в 5-11-х классах с углубленным изучением экономики гимназии экономического профиля.

Одновременное решение задач по экономике на уроках математики позволяет решить следующие образовательные задачи:

· формирование экономических знаний у учащихся;

· пропедевтика изучения экономики;

· сближение теоретического математического материала с практикой.

Задачи с экономическим содержанием подобраны к большинству тем, которые изучаются на уроках математики с 5 по 11 класс. При этом предлагаются соответствующие методические рекомендации – на каком этапе урока целесообразнее использовать задачу, даются необходимые пояснения по решению такой задачи и доступное объяснение значения экономических терминов  в условии задачи. Следует отметить, что условия для многих экономических задач адаптированы мною с целью лучшего их понимания учениками различного возраста, а также подчёркиваю, что некоторые условия задач разработаны самостоятельно.

В конце данных экономических рекомендаций предлагается словарь экономических терминов. В процессе подбора экономических задач я руководствовалась принципами доступности, последовательности, использовала межпредметные связи математики с экономикой. Экономический материал, с которым учащиеся ознакомились раньше, используется и далее в последующих классах. Также при подборе задач с экономическим содержанием для соответствующих тем математики  в
9-11-х классах учитываются особенности программы по экономике, а  также знания учащихся, полученные на уроках экономики. Все экономические задачи расположены в соответствии с темами и классами, в которых они изучаются в соответствии с действующими программами, учебниками и пособиями, рекомендованными МО РФ. Высокая эффективность использования задач с экономическим содержанием на уроках математики подтверждена практическим опытом.

Использование данного материала будет полезным для учителей математики общеобразовательных школ, которые желают сделать уроки математики интересными, современными, развивающими одновременно у учащихся как математическое, так и экономическое мышление, без высокого уровня развития которых в современных условиях обойтись невозможно.
5 класс. Математика

Тема. Нахождение процента от числа.

С этой темой учащиеся знакомятся впервые в 5 классе в конце учебного года в соответствии с программой. Представленные ниже задачи можно использовать как во время объяснения нового материала для создания проблемной ситуации, так и в процессе закрепления данной темы.

Задача 1
Для покупки нового автомобиля предпринимателю не хватает 40 тысяч рублей. Банк предлагает эту сумму взять в кредит на 2 года под 10% годовых.

Постарайтесь подсчитать:

1) Какую сумму предпринимателю придется выплачивать ежегодно?

2) Какую сумму придется выплатить всего за 2 года?
Решение.

Данную задачу можно предложить как проблемную перед объяснением нового материала. Сначала учитель сообщает ученикам, что предлагая деньги в кредит банк берет за эту услугу плату в виде процентных начислений. В данном случае тот, кто берет кредит должен помимо долга  в 40 тысяч рублей отдать дополнительно еще 10% от суммы долга за первый год кредита и такую же сумму за второй год. Таким образом, возникает необходимость введения правила нахождения процента от числа. Сначала можно порекомендовать перевести 10% в обыкновенную дробь 
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. Таким образом, 10% - это десятая часть от 40 тысяч рублей, т.е. 4 тысячи рублей. За два года данная сумма составит 
8 тысяч рублей.

Эту задачу можно решить иным способом.

Для этого необходимо познакомиться с правилом нахождения процента от числа.

Учитель разъясняет правило, и ученики с помощью этого правила решают задачу.

1) 40 000 : 100 = 400 (рублей) – составляет 1%

2) 400 ( 10 = 4 000 (рублей) – придется выплачивать ежегодно

3) 4000 ( 2 = 8 000 (рублей) – придется выплатить за 2 года

Ответ: 1) 4 000 рублей; 2) 8 000 рублей.

Во время закрепления данной темы можно использовать 
задачи 2 и 3.

Задача 2
По какой цене приобретет покупатель магнитофон, если цена производителя 1800 рублей, оптовый покупатель устанавливает торговую наценку 10%, а магазин еще устанавливает торговую наценку в 12% на товар.

Решение.

Решение задачи способствует пропедевтики такой важной темы как «Рыночная инфраструктура и рыночные посредники», а так же позволит сформировать экономические знания учащихся.

Сначала следует сообщить про роль посредника в рыночной инфраструктуре. Мы покупаем товары на рынке или в магазине. Товар изготавливают производители на предприятиях,  и с предприятия на рынок или в магазин товар доставляет посредник или оптовый покупатель. За свои услуги (труд) посредник получает вознаграждение. Таким образом, со стороны оптового покупателя появляется наценка на товар. Магазин или рынок также работает реализуя товар, т.е. магазин также устанавливает собственную наценку на этот товар, очевидно, что он будет доставлен от производителя до потребителя.

Представим себе, что посредника нет. В этом случае производитель сам доставляет товар потребителю, этот процесс тоже потребовал бы затрат ресурсов, времени и дополнительных денежных средств. Аналогичные затраты понес бы и потребитель, занятый поиском необходимых товаров и услуг. Например, с целью покупки импортного магнитофона нам пришлось бы ехать в страну–производитель. Вернемся к нашей задаче и решим её в два этапа.

Сначала необходимо узнать по какой цене оптовый покупатель предлагает магнитофон магазину. Для этого нам необходимо найти его торговую наценку на товар.

Краткая запись условия задачи.

Цена производителя


– 1800 рублей

– 100%

Наценка оптового покупателя
– ? рублей


– 10%

Цена оптового покупателя

– ? рублей


– 100%

Наценка магазина


– ? рублей


– 12%

Цена, которую платит покупатель
– ? рублей

I этап.

1) 1800 : 100 = 18 (руб.) – составляет 1% от цены производителя;

2) 18 ( 10 = 180 (руб.) – наценка оптового покупателя;

3) 1800 + 180 = 1980 (руб.) – цена товара, предлагаемая оптовым покупателем;

II этап.

4) 1980 : 100 = 19,8 (руб.) – составляет 1% от цены оптового покупателя;

5) 19,8 ( 12 = 237,6 (руб.) – наценка магазина

6) 1980 + 237,6 = 2217,6 (руб.) – заплатил покупатель за товар.
Ответ: 2217,6т рублей

Задача 3
В 2003 году рабочему, жителю Украины, начислена заработная плата за апрель месяц в сумме 260 гривен (1 гривна ( 5,58 рубля). Из этой суммы удержали:

· 1% – в Пенсионный фонд;

· 0,5% –  в Фонд занятости

Затем был удержан подоходный налог (20% от разницы между заработной платой и необлагаемым минимумом, который составляет 
170 гривен, плюс налог  в сумме 19,55 гривен).

Сколько денег фактически получит рабочий после таких отчислений.

Решение.

Во время решения данной задачи учащиеся получают экономические знания об основах начисления заработной платы и представление о понятии подоходного налога в Украине.

Пояснения можно сделать следующим образом.

За счет 1% отчислений от заработной платы трудоспособного населения осуществляется выплата пенсий (денежной помощи) нетрудоспособной части населения. Также часть трудоспособного населения лишилась работы вследствие ликвидации предприятий. Для их существования государство выделяет определенные средства также из заработной платы работающего населения.

Для нормального функционирования государства (образование, здравоохранение, дотации, льготы и тому подобное) также необходимы денежные средства. Одним из источников поступления денежных средств является отчисление подоходного налога из заработной платы населения.

Рассмотрим схему отчисления подоходного налога. От суммы начислений необходимо отнять 170 гривен (это необлагаемый налогом минимум, т.е. на данную сумму не производится никаких начислений, это сделано для социальной поддержки людей, у которых низкая заработная плата). От полученной разности находят 20% и прибавляют 19,55 гривен, в результате мы получаем подоходный налог.

После такого пояснения можно перейти к решению задачи.

Краткая запись условия задачи:

– начисленная заработная плата 

260 гривен

100%

– отчисления:


а) Пенсионный фонд


? гривен

1%


б) Фонд занятости


? гривен

0,5%


в) Подоходный налог


? гривен

– Фактически полученная зарплата

?

1) 260 : 100 = 2,6 гривны составляет 1%, эта сумма отчисляется в Пенсионный фонд;

2) 2,6 ( 0,5 = 1,3 гривны отчисляется в Фонд занятости;

3) 2,6 + 1,3 = 3,9 гривны – сумма отчислений в Пенсионный фонд и Фонд занятости;

4) 260 – 170 = 90 гривен – часть заработной платы, подлежащая налогообложению подоходным налогом;

5) 90 : 100 = 0,9 гривны – 1% от суммы, облагаемой налогом;

6) 0,9 ( 20 = 18 гривен – 20%;

7)  18 + 19,55 = 37,55 гривен – подоходный налог;

8) 37,55 + 3,9 = 41,45 гривен – общие вычеты из заработной платы;

9) 260 – 41,45 = 218,55 гривен – фактическая заработная плата.

Ответ: 218,55 гривен.

В Российской Федерации иная система налогообложения. С начисленной заработной платы работодатель платит Единый социальный налог (26%), который распределяется следующим образом:

· Федеральный бюджет – 20,0%

· Фонд социального страхования РФ – 3,2%

· Федеральный фонд обязательного медицинского
страхования – 0,8%

· Территориальные фонды обязательного медицинского страхования – 2,0%

С начисленной заработной платы работнику удерживается НДФЛ (Налог на доходы физических лиц) – 13%.

Как видно, налог на доходы физических лиц у нас один из самых низких подоходных налогов в мире, он призван вывести «теневую» заработную плату.

Тема. Нахождение процентного отношения двух чисел.

Во время закрепления учебного материала по данной теме можно предложить такую задачу, решение которой будет способствовать достижению 4 учебных целей.

1) Формирование умения и навыков вычисления процентного отношения чисел.

2) Закрепление темы: «Нахождение процента от числа».

3) Обучение учащихся умению строить диаграммы.

4) Формирование экономических знаний у учащихся.

Задача 1 составлена с использованием готовых данных из учебника «Экономика».

Задача 1

Заполните таблицу 1 и постройте столбчатую и круговую диаграмму для получения данных. Вычисления выполните с точностью до 0,1.

Структура семейного дохода за месяц в 2001 г. 
(данные для среднестатистической семьи)

Таблица 1

	№
	Виды дохода
	руб.
	%

	1
	Оплата труда
	2126
	42,5

	2
	Доходы от предпринимательской деятельности за продажу сельхозпродукции
	445
	

	3
	Доходы от имущества и продажи недвижимости
	
	2,1

	4
	Пенсии
	852
	

	5
	Стипендии
	
	0,2

	6
	Социальная помощь
	76
	

	7
	Помощь родственников и других лиц
	
	4,6

	8
	Иные денежные доходы
	101
	

	9
	Льготы и субсидии на оплату коммунальных услуг
	
	2,6

	10
	Льготы на оплату санаторных путёвок
	37
	

	11
	Стоимость продукции, полученной с приусадебного хозяйства и в виде продовольственных товаров от родственников и других лиц
	
	17,7

	
	Общий доход:
	5004
	100


Решение.

Во время решения данной задачи учащимся необходимо использовать знания правил нахождения числа по его проценту, процент от числа, процентного отношения двух чисел, принципы построения столбчатых и круговых диаграмм. Поэтому сначала следует повторить упомянутые выше правила.

Структура семейного дохода за месяц в 2001 г. 
(данные для среднестатистической семьи)

Таблица 2
	№
	Виды дохода
	руб.
	%

	1
	Оплата труда
	2126
	42,5

	2
	Доходы от предпринимательской деятельности за продажу сельхозпродукции
	445
	8,9

	3
	Доходы от имущества и продажи недвижимости
	104
	2,1

	4
	Пенсии
	852
	17

	5
	Стипендии
	10
	0,2

	6
	Социальная помощь
	76
	1,6

	7
	Помощь родственников и других лиц
	232
	4,6

	8
	Иные денежные доходы
	101
	2,1

	9
	Льготы и субсидии на оплату коммунальных услуг
	131
	2,6

	10
	Льготы на оплату санаторных путёвок
	37
	0,7

	11
	Стоимость продукции, полученной с приусадебного хозяйства и в виде продовольственных товаров от родственников и других лиц
	890
	17,7

	
	Общий доход:
	5004
	100


С помощью правил построения столбчатых и круговых диаграмм учащиеся, используя табличные данные, строят столбчатую и круговую диаграммы. Для построения круговой диаграммы учитывается то, что 1% равен 3,6( градусной меры круга. Тогда:
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Круговая диаграмма
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Рисунок 1.

Для построения столбчатой диаграммы на горизонтальной оси обозначим виды доходов от 1 до 11 (в соответствии с таблицей), а на вертикальной оси соответствующие размеры таких доходов в рублях принимая как пример за единичный отрезок – 500 рублей.

Столбчатая диаграмма
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Рисунок 2.

Отметим, что в 10-11-х классах на уроках информатики данные из таблицы можно использовать для построения диаграмм с помощью компьютерных технологий.

Во время закрепления данной темы «Вычисление процентного отношения двух чисел» – можно использовать и другую задачу с экономическим содержанием.

Задача 2
Анализ статистических данных.

Потребление продуктов питания представлено в таблице 2.

Найдите процент потребления из таблицы и заполните ее соответственно для 3-х основных продуктов питания, указанных  в таблице:

1) к уровню 1985 года;

2) к уровню 1990 года.
Потребление продуктов питания 
(в расчете на одного человека в год в кг)

Таблица 3
	Название продукта
	Годы
	Процент потребления в 2000 г. к уровню 1985 г.
	Процент потребления в 2000 г. к уровню 1990 г.

	
	1985
	1990
	2000
	
	

	Мясо и мясопродукты
	66
	68
	34
	
	

	Молочные продукты
	350
	373
	215
	
	

	Хлебобулочные изделия
	138
	141
	125
	
	


Решение.

В соответствии с правилом нахождения процентного отношения двух чисел процент потребления определяется по следующей формуле:
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Потребление продуктов питания 
(в расчете на одного человека в год в кг.)

Таблица 4
	Название продукта
	Годы
	Процент потребления в 2000 г. к уровню 1985 г.
	Процент потребления в 2000 г. к уровню 1990 г.

	
	1985
	1990
	2000
	
	

	Мясо и мясопродукты
	66
	68
	34
	52
	50

	Молочные продукты
	350
	373
	215
	61
	58

	Хлебобулочные изделия
	138
	141
	125
	91
	87


Во время решения данной задачи можно пояснить ученикам, с какой целью проводится сбор статистических данных. Для развития экономического мышления, можно предложить ученикам поразмыслить, какие экономические изменения таким образом повлияли на уменьшение (увеличения) потребления тех или иных продуктов питания.

6 класс
Тема. Пропорции.

Во время закрепления данной темы можно использовать задачу с экономическим содержанием.

Задача 1
Полезность одной порции мороженного по цене 10 рублей для покупателя составляет 10 баллов. Вычислите, какую полезность в баллах для покупателя составляет одна конфета «Чупа-Чупс» по цене 6 рублей за конфету.

Решение. 

Прежде всего необходимо пояснить значение экономического понятия «полезность товара». В экономике оно определяется как удовлетворение покупателя от употребления продуктов питания. За единицу такого удовлетворения условно принят один балл. Из экономики также известно, что экономическое поведение потребителя определяется «Правилом максимизации полезности» (см. справочник), в соответствии с которым человек желает (сознательно или нет) приобрести такой набор товаров, при котором будет иметь максимальную величину полезности. В соответствии с этим правилом максимизации полезности, отношение полезности к цене для определенного продукта есть величина постоянная.

Используя правило максимизации  полезности, решим эту задачу при помощи составления пропорции:
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, где х – неизвестная величина полезности одной конфеты «Чупа-Чупс».

Решая пропорцию, находим полезность одной конфеты «Чупа-Чупс» для покупателя.

х = 10 ( 6 : 10, х = 6, т.е. 6 баллов.

Ответ: 6 баллов  - полезность одной конфеты для покупателя.

Тема. Прямая пропорциональная зависимость.
Представленная ниже задача может быть использована как пример прямой пропорциональной зависимости во время объяснения темы  после введения понятия прямой пропорциональной зависимости.

В задаче будет использовано уже знакомое понятие «полезность товара».

Задача 1
Цена 1 кг яблок – 30 рублей, их полезность для потребителя составляет 10 баллов. Какую цену согласен будет заплатить покупатель за один килограмм апельсинов, если их полезность для покупателя составляет 15 баллов, а на покупку фруктов выделено 50 рублей. Какую цену согласится заплатить покупатель за один килограмм киви, если их полезность оставляет 20 баллов и на покупку фруктов выделено 65 рублей?

Решение.

Напоминаем ученикам, что полезность товара определяется тем, насколько он способен удовлетворить потребность человека. В данной задаче полезность фруктов определяется их вкусовыми качествами или количеством витаминов и т.д. Например, апельсины содержат больше витамина С, чем яблоки,  следовательно, апельсины ценнее яблок. Рассуждая так, приходим к выводу, что полезность апельсинов для потребителя будет определяться большим числом баллов, чем яблок. Учителю следует обратиться к учащимся с вопросом, – во сколько раз полезность апельсинов больше чем яблок? Ответ: 1,5 раза.

Далее ставим вопрос – изменится ли цена апельсинов по отношению к цене яблок. Да, она увеличится в 1,5 раза и будет составлять 45 рублей за килограмм.

Потом ученикам предлагается аналогично с предыдущими рассуждениями найти цену 1 килограмма киви. Поскольку полезность киви составляет 20 баллов, что в два раза выше полезности яблок, то и цена соответственно возрастет в два раза и составит 60 рублей за килограмм.

Ответ: 45 рублей за килограмм апельсинов, 60 рублей за один килограмм киви.

Вывод: полезность товара и его цена есть прямые пропорциональные зависимости – чем выше полезность, тем выше цена товара.

Тема. Прямоугольная система координат.

Во время закрепления данной темы как пример практической значимости материала можно использовать задачу с экономическим содержанием.

Задача 1

[image: image17]
На графике изображена бюджетная линия ученика Андрея, которому родители дали деньги на покупку тетрадей и обложек для учебников. Ответьте на вопросы, если известно, что цена тетради 8 рублей, 
а обложки – 4 рубля.

Вопросы:

1) Сколько денег получил Андрей?

2) Укажите на графике точку А, где Андрей покупает только тетради.

3) Обозначьте точку В (2; 2). Охарактеризуйте значение ее координат, ответ обоснуйте расчетами.

4) Обозначьте точку С (7; 3). Охарактеризуйте значение ее координат, ответ обоснуйте расчетами.

Решение.

Имеет смысл изобразить график к задаче на ватмане в виде таблицы. И все построения на графике выполнить цветным маркером. Первоначально следует объяснить график. Данный график отображает бюджетную линию Андрея, т.е. соотношение между количеством тетрадей и количеством обложек, которые можно купить, имея определенную сумму денег (бюджет). На оси Х отложено количество обложек, которое может купить Андрей, на оси У – количество тетрадей, которое может купить Андрей.

Бюджетной линией в экономике называют отрезок, который строится по двум крайним точкам. Одна из них размещена на оси Х. Учитель просит учащихся назвать координаты этой точки попытаться объяснить ее значение (координаты крайней точки бюджетной линии на оси Х (10; 0), значение ее координат следующее: Андрей может купить на все деньги только 10 обложек для учебников).

Действительно, крайняя точка бюджетной линии на оси Х показывает, какое наибольшее количество обложек может купить Андрей. Аналогично вышесказанному учащиеся могут самостоятельно объяснить значение другой крайней точки на оси У с координатами (0; 5).

Ордината показывает, какое количество тетрадей может купить на все деньги Андрей.

После такого пояснения переходим к решению задачи.

1) Если допустить, что Андрей на деньги родителей купит только обложки (на графике это точка с координатами (10; 0)), то несложно вычислить количество денег, выданное родителями. Для этого необходимо стоимость одной обложки умножить на максимальное количество обложек для учебников: 4 ( 10 = 40 (рублей). Значит, Андрей получил 40 рублей.

2) Если Андрей покупает только тетради, то количество обложек должно равнять нулю. Т.е. точка А должна быть на оси У, поскольку на оси У мы обозначаем количество тетрадей. Чтобы определить наибольшее количество купленных тетрадей, т.е. ординату точки А, следует общую сумму поделить на стоимость одной тетради: 40 : 8 = 5 штук. Таким образом, точка А (0; 5) – это вторая крайняя точка бюджетной линии.

3) Далее учащимся предлагается поразмышлять над тем, что означают координаты точки, которая находится ниже бюджетной линии. При этом можно задать наводящие вопросы.

– Что означают координаты точки В? 

(ответ: Андрей покупает 2 тетради и две обложки)



– Какие при этом средства затратил Андрей?



(ответ: 4 ( 2 + 2 ( 2 = 12 (рублей))



– А сколько еще денег осталось у мальчика?



(ответ: 40 – 12 = 28 (рублей))

Таким образом, координаты каждой точки, которая находится ниже бюджетной линии, характеризуют такой набор тетрадей и обложек, после приобретения которых остаются свободные деньги.

4) Отмечаем точку С (7; 3).

Значение ее координат следующее: 7 – количество обложек по цене 4 рубля за 1 штуку, а 3 – количество тетрадей по цене 8 рублей за 1 штуку.

Вычисляем стоимость покупки:

4 ( 7 + 8 ( 3 = 52 рубля. Возможно ли это? Нет. Поскольку у Андрея только 40 рублей. Дальше следует обратить внимание учеников на положение точки С по отношению к бюджетной линии. Делаем вывод: точка, находящаяся выше бюджетной линии, означает перерасход бюджета, а это невозможно.

7 класс
Алгебра
Тема. График линейного уравнения с двумя переменными.

Задачу можно предложить ученикам перед объяснением нового материала или после него с целью подчеркнуть практическое значение этой темы.

Задача 1
Минимальная зарплата рабочего составляет 4850 рублей. За производство сверхплановой продукции рабочий получает дополнительную плату. Так, за каждый рубль стоимости продукции ему дополнительно начисляется 0,12 рубля. Как выглядит зависимость общего месячного заработка от количества изготовленной рабочим сверхплановой продукции?

Представьте такую зависимость графически.

Решение.

 Пусть х – это стоимость изготовленной сверхплановой продукции в рублях. Тогда дополнительная оплата будет представлять 0,12 ( х рублей, общая зарплата будет выражаться формулой: у = 0,12 ( х + 4850.

Таким образом, чем большее значение будет принимать переменная х, тем большее значение будет принимать и переменная у.

Строим график.

[image: image64.emf]0

1

2

3

4

5

6

024681012

Обложки (шт.)

Тетради (шт.)

[image: image65.emf]0

1

2

3

4

5

6

024681012

Обложки (шт.)

Тетради (шт.)

[image: image18.emf]4848

4850

4852

4854

4856

4858

4860

4862

0102030405060708090100

Количество сверхнормативной продукции

Общая зарплата


Рисунок 1. Зависимость зарплаты от количества изготавливаемой сверхнормативной продукции

Тема. Решение задач с помощью системы уравнений.

При закреплении материала данной темы можно использовать задачу с экономическим содержанием, вспомнив понятия пропорции и основное свойство пропорции из курса математики 6 класса.

Задача 1
Потребитель, покупая огурцы и помидоры тратит еженедельно 
13 у.е. Предельная полезность помидор для него определяется 
как 30 – 2х, где х – вес помидоров в кг, а предельная полезность огурцов выражается как 19 – 3у, где у – вес огурцов в кг. Известно, что цена 1 кг помидор составляет 2 у.е., а огурцов – 1 у.е. за 1 кг. Сколько килограммов помидоров и огурцов купит рациональный покупатель.

Решение.

Поскольку в задаче есть два неизвестных х и у, то она решается составлением системы уравнений.

Учащимся необходимо будет составить первое уравнение системы самостоятельно.

По условиям задачи х кг – это количество помидоров по цене 2 у.е. за 1 кг., а у кг. – это количество огурцов по цене 2 у.е. за 1 кг.

Таким образом, покупая помидоры и огурцы потребитель 
тратит 2х  + у у.е., что по условиям задачи составляет 13 у.е. Отсюда получаем первое уравнение системы 2х + у = 13.

Дополнительно можно сообщить, что в экономике такое уравнение называют бюджетным ограничением, поскольку указана конкретная сумма, которую можно потратить (в нашем случае эта сумма равна 13 у.е.).

Для составления второго уравнения следует разобраться и с другими экономическими понятиями. С понятием полезности (полезность определяется тем, насколько данный товар способен удовлетворить потребность человека) ученики уже знакомы из уроков в 6 классе.

Теперь познакомимся с понятием предельная полезность
(см. словарь).

Под понятием «Предельная полезность» в экономике понимают величину дополнительного удовлетворения, получаемого потребителем от каждой последующей единицы товара.

В данной задаче предельная полезность помидоров и огурцов определяется выражениями 30 – 2х и 19 – 3у соответственно, и зависит от количества овощей в кг.

Следует вспомнить, что на уроках в 6 классе во время изучения темы «Пропорции» ученики решали соответствующую экономическую задачу, в которой основанием для составления пропорции выступало «правило максимизации полезности» (см. словарь), в соответствии с которым человек желает приобрести такой набор товаров, который будет иметь максимальный уровень полезности.

В соответствии с этим правилом максимизации отношение предельной полезности к цене для каждого продукта будет величиной постоянной.

С помощью этого вывода, в соответствии с условием задачи, можно составить пропорцию, которая будет вторым уравнением системы.
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Составим систему уравнений:
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Решением этой системы является пара чисел: х = 5, у = 3.

Т.е. экономный потребитель купит 5 кг помидоров и 3 кг огурцов.

Ответ: 5 кг помидоров и 3 кг огурцов.

Следующая задача аналогична по содержанию предыдущей задаче.

Задача 2
Потребитель расходует 20 у.е. в неделю, приобретая апельсины и яблоки. Предельная полезная яблок для него 20 – 3х, где х – количество яблок в килограммах, а предельная полезность апельсин 40 – 5у, где у- это количество апельсинов в килограмме. Цена 1 кг яблок 1 у.е., 
апельсин – 5 у.е. Какое количество яблок и апельсинов купит рациональный потребитель?

Решение. Данная задача решается с помощью системы уравнений с двумя неизвестными.

По условию задачи х кг – это количество яблок по цене 1 у.е. за один килограмм, а у кг – это количество апельсинов по цене 5 у.е. за килограмм.

Таким образом покупая яблоки и апельсины покупатель расходует х + 5у у.е., что составляет по условию задачи 20 у.е.

Отсюда первое уравнение системы х + 5у = 20.

Аналогично решению предыдущей задачи по правилу максимизации полезности, в соответствии с которым отношение предельной полезности к цене для определенного продукта есть величина постоянная, и по данным условия задачи составляем пропорцию, которая будет вторым уравнением системы:
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Составим систему уравнений:
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Решением этой системы является пара чисел: х = 5, у = 3.

Т.е. экономный потребитель купит 5 кг яблок и 3 кг апельсинов.

Ответ: 5 кг яблок и 3 кг апельсинов.

8 класс

Алгебра
Тема. Понятие функции.

Во время объяснения нового материала в частности после введения основных функциональных понятий (функция, аргумент, область определения функции) можно привести пример функциональной зависимости в экономике. Это – функция предложения, которая определяется формулой:

Qs = A ( Р + В, 

где:

Qs – количество товара;

Р – его цена;

А и В – определенные числа.

Например, функция предложения может быть задана формулой
Qs = 4Р – 5.
Предложение есть одно из важнейших экономических понятий и рассматривается как количество товара, который можно продать по установленной цене на протяжении определенного времени (см. словарь).

В примере функции предложения Qs = 4Р – 5 значение переменной Qs (т.е. количество товара) зависит от значения Р (т.е. стоимости товара).

Область определения данной функции составляют 
все значения Р > 1,25.

Например:

Если Р = 5 у.е., то Qs = 15 шт.
Если Р = 10 у.е., то Qs = 35 шт.
Если Р = 15 у.е., то Qs = 55 шт.
Упомянутое выше понятие предложения можно использовать в экономических задачах с целью формирования знаний, умений и навыков учащихся по учебному материалу раздела «Функции».

Задача 1 (экономическая сказка).

В городе N установлен налог на прибыль 25%. Производители товара продают свой товар по 72$ за 1 кг. при себестоимости 22$ за 1 кг. С целью увеличения дохода городской казны администрация города установила акцизный сбор на производимый товар в размере 2$ за 1 кг продукции.

Подсчитайте, на сколько долларов пополниться городская казна?

Если учесть, что спрос выражается формулой Qd = – 4P + 304, а предложение задано формулой Qs = 4Р – 272.

Решение.

Сначала подсчитаем сумму подоходного налога от продажи товара до ввода акцизного сбора.

Поскольку фиксированная цена товара Р = 72$, то можно найти количество товара Qd по формуле, что определяет спрос (см. словарь). 

Qd = – 4Р + 304

То есть, в переводе с языка экономики, мы будем искать какой объем товара пожелают и смогут купить потребители по данной цене. Решая уравнение определяем, что Qd = 16 кг.

Тогда чистый доход товаропроизводителей с продажи 16 кг товара будет равен:

(72 – 22) ( 16 = 800$ 
(Напоминаем, что 22$ - это себестоимость 1 кг, а 72$ - отпускная цена 1 кг товара).

Таким образом, налог на прибыль составляет 25% от 800$ или 200$.
(800 : 100 ( 25 = 200)

Теперь вычислим сумму налога с дохода после ввода акцизного сбора (см. словарь), т.е. дополнительного налога, который включается  в стоимость товара. В нашем примере он составляет 2$ на каждый килограмм продукции. Поэтому после его ввода в формулу предложение уменьшиться на 2$.

С целью поиска равновесной цены (см. словарь) после ввода акцизного сбора приравняем правые части формул спроса и предложения, учитывая действие акцизного сбора.

– 4Р + 304 = 4 ( (Р – 2) – 272

– 4Р + 304 = 4Р – 280
8Р = 584

Р = 73

Отсюда Р = 73$. Далее все подсчеты производятся аналогично подсчетам проведенным выше для вычисления суммы налога на прибыль до ввода акцизного сбора. Поскольку оптимальная цена товара Р = 73$, то определим количество товара Qd из уравнения спроса Qd = – 4Р + 304. 
Т.е. по новой цене, которая увеличилась, потребители смогут купить только Qd = 12 кг. Тогда чистая прибыль производителей от продажи 12 кг товара составит (73 – 22 – 2) ( 12 = 588$.
Напоминаем, что 22$ - это себестоимость 1 килограмма товара, 
2$ – акцизный сбор с 1 килограмма товара в пользу городской казны, 
а 73$ – новая продажная цена.

Таким образом, налог на прибыль, который равен 25% от 588$ составит 147$ (588 : 100 ( 25 = 147).  В этом случае акцизный сбор составит 
2 ( 12 = 24$. Всего в городскую казну после введения акцизного сбора поступит 147$ + 24$ = 171$.

Теперь сравним доходы города до и после введения акцизного сбора. До ввода – 200$, после – 171$.

Выходит, что после ввода акцизного сбора доходы в казну города не только не увеличатся, а наоборот уменьшаться на 29$.

Тема. Графики функций.

В процессе закрепления материала данной темы можно предложить учащимся задачу, связанную с функцией предложения, с понятием которой учащиеся уже знакомы.

Задача 1
Функция предложения задана формулой Qs = 4Р – 5.

Запишите формулу предложения, если:

1. Правительство установило налог в размере 25% с единицы товара;

2. Правительство установило дотацию в размере 25% с единицы товара.
Изобразите соответствующие графики предложений.
Решение.

Сначала разъясняем учащимся значение понятий налог и дотация. Налог рассматривается как дополнительная плата государству, связанная  с необходимостью его функционирования (охрана здоровья, образование, обеспечение национальной безопасности и т.д.). Введение налога приводит к уменьшению производства товара производителем. В отличие от налога дотация – это денежные выплаты со стороны государства, направленные на уменьшение стоимости определенного товара. В противовес, следствием введением дотации является увеличение количества продукции. После такого пояснения переходим к решению задачи.
1. Поскольку правительство установило налог в размере 25% = 0,25 от цены единицы товара, то уменьшается количество товара. 
Qs = 4 ( (Р – 0,25Р) – 5
Т.е. формула предложения будет иметь вид Qs = 3Р – 5.

2. Введение дотации в размере 25% от цены единицы товара приведет к увеличению количества товара Qs = 4 ( (Р + 0,25Р) – 5

Т.е. формула предложения будет иметь вид Qs = 5Р – 5.

Таким образом, предложение выражается функцией Qs, которая зависит от значения Р.
Строим графики для первого и второго случаев.
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Рисунок 1. График функции предложения Qs = 3Р – 5
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Рисунок 2. График функции предложения Qs = 5Р – 5

Построение графиков функций можно изучать на уроках алгебры с использованием компьютерных технологий, используя при этом и межпредметные связи с информатикой.

9 класс
Алгебра
Тема. Решение линейных неравенств.

Предложенную экономическую задачу можно использовать как проблемную перед объяснением нового материала.

Задача 1
Для награждения 12 учеников – победителей школьной олимпиады – необходимо купить наборы красок по 5 рублей и наборы карандашей 
по 3 рубля. Сколько наборов можно купить, чтобы максимально использовать 40 рублей, средства, выделенные школьным фондом.

Решение.

Обозначим количество наборов красок – х штук, тогда наборов карандашей будет  (12 – х) штук. Учитывая данные условия задачи, получим стоимость всех наборов красок 5х рублей, а на покупку карандашей потратили 3 ( (12 – х) рублей.
Известно, что общая стоимость покупки не должна превысить 40 рублей. Решаем неравенство:
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Таким образом, по условию задачи переменная х может иметь такие значения: х=0; 1; 2. Только при х = 2 можно максимально использовать все деньги.

Проверим: 5 ( 2 + 3 ( (12 – 2) = 40
Ответ: на выделенные деньги можно максимально купить два набора красок и десять наборов карандашей.

Тема. Квадратный трехчлен. Выделение полного квадрата.

Эта экономическая задача дополнит ряд задач на закрепление материала, изученного ранее.

Задача 1
Зависимость между величиной площади, которая находится в употреблении и валовым доходом с расчета на 100 га сельскохозяйственных угодий выражена функцией

у = – 1,5 х2 + 9х + 9
где х – площадь сельскохозяйственных угодий в тыс. га.

у – валовой доход на 100 га угодий в тыс. рублей.

С какой площади хозяйство будет иметь наибольший доход?

Решение.

Познакомимся с понятием валовой доход  (см. словарь). Валовой доход указывает на общий доход предприятия или хозяйства за определенное время. Исчисляется валовой доход в денежных единицах. Нам необходимо найти такое значение переменной х, т.е. такую оптимальную площадь угодий, при использовании которой хозяйство будет иметь наибольший доход. Найти возможное значение х, при котором функция у приобретет наибольшее значение позволит выделение квадрата двучлена из квадратного трехчлена, которым представлена функция у.
Из функции у = – 1,5 х2 + 9х + 9 выделим полный квадрат. Получим у = – 1,5 (х – 3)2 + 22,5. Наибольшее значение у = 22,5 функция принимает при х = 3. Таким образом, максимальный доход на 100 га сельхозугодий мы получим при площади 3 тыс. га.

Тема. Метод интервалов.

С целью подчеркнуть значение этой темы в жизни человека можно использовать задачу для создания проблемной ситуации.

Предложим учащимся представить себя в роли директоров конкурирующих фирм, перед которыми стоит задача, от быстрого решения которой зависит деятельность фирм.
Задача 1
Цена продукции конкурирующей фирмы составляет 8 тысяч рублей за тысячу штук продукции. Затраты фирмы представлены при помощи выражения: 15 + Q2, где Q – объем выпуска продукции в тысячах штук. При каком объеме выпуска продукции фирма будет нести убытки?

Решение.

После знакомства учеников с методом интервалов, следует обсудить и экономические вопросы, которые имеют отношение к данной задаче. Учитель может задать учащимся несколько вопросов про условия получения доходов и убытков в отношении какой-нибудь фирмы.

Например.

Спрогнозируйте результаты деятельности фирмы, если затраты на выпуск продукции превышают ее стоимость.
Например.

Цена одного дневника  в магазине – 35 рублей, а затраты фирмы на его выпуск – 40 рублей. Если затраты фирмы на выпуск продукции превысят ее себестоимость, то фирма понесет убытки.

Отметим, что если ситуация будет противоположной, и соотношение между затратами фирмы на выпуск товара и его стоимостью, т.е. затраты на производство товара будут меньше стоимости товара, фирма будет иметь прибыль.
Теперь можно решить данную задачу.

Фирма понесет убытки, если затраты фирмы на выпуск данной продукции, т.е.  15 + Q2 будут большими, чем стоимость этой продукции. По условию задачи Q – количество продукции, а цена 1 тысячи штук такой продукции составляет 8 тысяч рублей, поэтому стоимость всей продукции составит 8Q (умножение цены одной тысячи штук на количество продукции).
Имеем неравенство:

15 + Q2 > 8Q.

Решаем его методом интервалов.

15 + Q2 > 8Q; 

Q2 – 8Q + 15>0;
(Q – 3)(Q – 5) > 0.

Поскольку решение неравенства есть промежутки (– (; 0) и (5; +(), то при объеме продукции 0 < Q < 3 и Q > 5 фирма понесет убытки.
Ответ: 0 < Q < 3 и Q > 5
Тема. Сложные проценты.

Предложенные ниже задачи можно использовать во время закрепления темы, акцентируя внимание учащихся на значение данной темы  в экономике.
Задача 1
В день рождения дочери родители положили 5 тысяч рублей под 5% годовых с ежегодным начислением сложных процентов. Какая сумма денег будет на этом счету через 3 года?

Решение.

С формулой вычисления сложных процентов учащиеся знакомятся во время изучения данной темы, поэтому решение задачи может осуществляться самими учащимися.
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где начальный капитал А0 = 5 000 рублей;
n – количество лет, на которое положены деньги, n = 3;
процент годового дохода р = 5.

Теперь вычисли сумму денег на счету дочери через три года.
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Ответ: 5788 рублей

Задача 2
В банк на текущий счет под 20% годовых вкладчик положил 20 тысяч рублей, через десять месяцев вкладчик снял все деньги. Сколько денег получит вкладчик, если банк насчитывает простые проценты ежемесячно?
Решение.

Данная задача немного сложнее предыдущей, поскольку в формуле  для вычисления сложных процентов n – количество лет, а в условии данной задачи вклад сохранялся лишь десять месяцев. Поэтому соотношение 
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, что выражает процент дохода за год, необходимо заменить процентом дохода за 10 месяцев, а именно, 
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Увеличенный капитал вычисляется по формуле:
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Решение данной задачи будет проводится по формуле:
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Следовательно, через десять месяце вкладчик получит 23 330 рублей.

Ответ: 23 330 рублей.

10 класс
Алгебра и начала анализа
Тема. Предел функции.

Предложенные задачи можно использовать во время закрепления материала данной темы, обращая внимание учащихся на значение предела в экономике.

Задача 1
Спрос на товар определяется формулой Pd = 200 – 10 ( Qd, 
где Pd –цена за единицу товара (в рублях), Qd – уровень спроса на этот товар(количество в тысячах штук). Функция предложения задана формулой: Ps = 50 + 5Qs, где Ps – предложенная цена за единицу товара в рублях , Qs – объем предложения(в тыс. шт.).
Найдите:
1. Точку равновесия (равновесное количество и равновесная цена);

2.Эластичность спроса и предложения в точке равновесия.

Решение.

Обратим внимание, что десятиклассники, которые не первый год изучают экономику, должны хорошо понимать большинство экономических понятий, в частности те понятия, которые используются в данной задаче. Многие экономические понятия этой задачи использовались при решении соответствующих задач в предыдущих классах, поэтому все необходимые пояснения делаются только для учителей математики.

1. Во время нахождения ответа на первый вопрос, следует вспомнить значение таких экономических понятий как спрос, предложение, равновесная цена (см. словарь). Необходимо вспомнить, что равновесная цена есть точка Е – точка пересечения  графиков спроса и предложения. Абсцисса точки Е есть О (наибольшее оптимальное количество), а ордината есть Р (оптимальная цена).
Т.е. для нахождения равновесной цены необходимо рассмотреть условие, с каким предложением совпадает спрос на данный товар, а именно Qd = Qs или Pd = Ps (данное равенство в экономике называют условием равновесия).

Поскольку Pd = Ps, то 200 – 10Q = 50 + 5Q, отсюда находим 
Q = 10 (тыс. шт.). Оптимальную цену можно найти из уравнения спроса или уравнения предложения, подставив найденное значение Q = 10, а именно:

P = 200 – 10Q = 200 – 10 ( 10 = 100 (руб.)

Таким образом, мы нашли точку равновесия:

Q0 = 10 тыс. штук (равновесное количество) и

P0 = 100 руб. (равновесная цена)

2. Сначала рассмотрим понятие эластичности спроса и предложения (см. словарь). Эластичность спроса и предложения отображает изменение спроса и предложения. Коэффициент эластичности вычисляется по формуле:
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Используя данную формулу вычисляем эластичность спроса:
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Значение предела выражения 
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находим 
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Отсюда, 
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, т.е. спрос в точке равновесия единично эластичный.

Теперь найдем эластичность предложения тоже с помощью предела
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По условию задачи известно, что 
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Тогда 
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Таким образом, 
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, то есть спрос в точке равновесия имеет коэффициент эластичности 2.

Ответ: 1) точка равновесия Q0 = 10 тыс. шт. (равновесное количество) и Р0 = 100 руб. (равновесная цена);

2) 
– 1 – эластичность спроса


2 – эластичность предложения.

Задача 2
При производстве микроволновых печей конкурентный производитель характеризуется такими экономическими функциями:
Функция общей выручки:

TR = – 1,5Q2  +250Q
И функция общих издержек:

TC = Q2 – 10Q + 1400, где Q – количество микроволновых печей.

Вычислить:

1) Какое количество микроволновых печей сделает прибыль фирмы максимальной?

2) Какая цена будет отвечать такому количеству товара? 
Решение.
1. Условием максимизации прибыли фирмы в условиях совершенной конкуренции есть равенство MR = MC, где
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Получили уравнение: – 3Q + 250 = 2Q – 10. Откуда Q = 52 (шт.). Таким образом, 52 микроволновых печи сделают прибыль фирмы максимальной.

2. Определим цену, которая отвечает такому количеству товара по формуле

P = MR, откуда, P = – 3Q + 250 = – 3 ( 52 + 250 = 94 (условных единицы).

Ответ: 
1) 52 микроволновых печи;



2) 94 условные единицы.
11 класс

Алгебра и начала анализа
Тема. Показательные уравнения.

Данная экономическая задача будет способствовать закреплению умений и навыков учащихся решать показательные уравнения, а также позволит подчеркнуть практическую значимость данного материала.

Задача 1
Производительность труда на предприятии увеличивается ежегодно на одинаковое количество процентов. За последние три года она выросла на 33,1%. На сколько производительность труда увеличивается ежегодно?

Решение.

Сначала следует выяснить суть понятия производительность труда (см. словарь).

В экономике под производительностью труда понимают эффективность затрат труда, т.е. количество продукции, которая производится рабочим за единицу времени.

Пускай а1 – начальная производительность труда, известно, что каждый год производительность труда увеличивается в среднем на р%, тогда через год производительность труда составит:
а1 + а1 ( 0,01р = а1 ( (1 + 0,01р)

Через 2 года производительность труда становится
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Аналогично находим производительность труда через три года
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Это рассуждение можно обобщить: через n лет производительность труда будет выражаться формулой:
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Таким образом, решаем данную задачу:
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Р=10%
Таким образом, ежегодно производительность труда увеличивается на 10%

Ответ: 10%.

Задача 2
Данная экономическая задача будет способствовать лучшему закреплению умения и навыков учащихся решать показательные уравнения при помощи логарифмирования, а также позволит подчеркнуть практическую значимость данного материала.
Ежегодный прирост продукции составляет 10%. Через сколько лет выпуск продукции увеличится вдвое.
Решение.

Поскольку количество продукции, которая производится работником за единицу времени есть производительность труда, то вспомним общую формулу, касающуюся увеличения производительности труда на предприятии
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По условию задачи известно, что выпуск продукции, т.е. производительность труда, должна увеличится вдвое, а р=10%, поэтому получаем уравнение
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, где n – количество лет
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n = 7,2, т.е. 7,2 года
(значение логарифмов вычисляются с помощью интегрального микрокалькулятора)

Ответ: 7,2 года

Заключение

Согласно образовательному стандарту основного общего и среднего (полного) общего образования по математике одной из основных целей изучения математики в школе является овладение системой математических знаний и умений, необходимых для применения в практической деятельности, изучения смежных дисциплин, продолжения образования.
Учебники, по которым мы изучаем математику, практически не содержат прикладных задач с экономическим содержанием, поэтому я решила использовать в практике работы такие задачи. Я считаю, что использование задач экономического содержания при изучении некоторых тем математики особенно эффективно ввиду их практической направленности. Ведь решение большинства задач по экономике предполагает использование математического аппарата и, соответственно, достаточных знаний по арифметике, алгебре, геометрии и другим разделам математики. Так, например, решая предлагаемые мной задачи на проценты, учащиеся лучше усваивают суть основных задач на проценты, ввиду их практической направленности, того с чем встречаются в повседневной жизни, видят практическую значимость математики. Опыт преподавания показал, что все предложенные задачи успешно способствуют развитию вычислительных навыков учащихся, что особенно важно в 5-6 классах.
Так как в задачах с экономическим содержанием большое внимание уделяется обработке статистических данных, то эти задания способствуют развитию умения анализировать данные, приведенные в таблице, строить и читать диаграммы и графики.

При помощи предложенных задач учащиеся лучше усвоили такое сложное понятие как функция, увидев его практическое применение. Решение задач с экономическим содержанием на выделение полного квадрата, нахождение предела показывают практическую значимость изучения этих тем в жизни человека и способствуют ее лучшему усвоению. Использование  решения показательных уравнений расширяет область применения этой темы и переводит ее в практическую плоскость.

Практика использования на уроках задач с экономическим содержанием показала, что данные задачи способствуют развитию умения самостоятельно приобретать, усваивать и применять экономические знания в конкретных ситуационных задачах, самостоятельно и нестандартно мыслить, ориентироваться как в типичной, так и в нестандартной обстановке, строить математическую модель задачи с экономическим содержанием и интерпретировать полученные результаты к исходной экономической ситуации.    
Практика работы показала, что даже частичное использование задач с экономическим содержанием на уроках математики – «золотой ключик» к мотивации ученика на самостоятельную работу, на самообучение, на самостоятельную организацию потока информации.

Предлагаемые задачи были частично апробированы, и можно с полной уверенностью заявить, что все задания были положительно приняты всеми учащимися.
На совместном заседании кафедр математики и экономики был отмечен достаточно высокий уровень подготовки учащихся к решению экономических задач математическими методами.

Практическое использование предлагаемого материала сыграло немаловажную роль в достижении ряда значимых результатов в обучении:

· постановка мышления, ориентированного на решение конкретных проблем, не связанных с узкопредметными знаниями;

· связь обучения с реальной жизнью;

· востребованность в реальной жизни;
· поступление в ВУЗы: 76% выпускников 2002/2003 года выбрали специальность, связанную с экономикой.
Словарь основных экономических понятий.

Акцизный сбор – не прямой налог, который устанавливается на высокорентабельные и монопольные товары и включается в их цену, таким образом плательщиками акцизного сбора являются покупатели товаров и услуг.

Акцизный налог – налог на расходы, связанные с приобретением конкретного товара или с количеством купленного товара

Валовой внутренний продукт (ВВП) – это показатель рыночной стоимости всех конечных товаров и услуг, изготовленных в стране за определенный отрезок времени.

Валовой национальный продукт (ВНП) – общая рыночная стоимость всех готовых товаров и услуг, произведенных в стране в течение года.

Доход – разность между затратами на производство товара и ценой, по которой этот товар реализуется.

Коэффициент ценовой эластичности спроса – это число, которое свидетельствует о чуткости реакции потребителя на изменение цены, данный коэффициент обозначается буквой Е и позволяет измерить уровень эластичности, который вычисляется по формуле
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Правило максимизации полезности – заключается в том, что потребитель желает приобрести такой набор товаров, суммарная величина полезности которых будет максимальной; такое распределение денежного дохода потребителя, при котором последний доллар, затраченный на приобретение каждого вида продуктов, приносил бы одинаковую добавочную (предельную) полезность.

Предложение – это общая масса товаров, которые предлагаются на рынке по определенной цене на протяжении определенного времени.

Полезность – способность товара или услуги удовлетворять потребности; удовлетворение или удовольствие, получаемое потребителем от потребления товара или услуги (или от потребления набора товаров и услуг ); отображает отношение покупателя к товару.

Посредники – юридические (предприятия) или физические лица (предприниматели), которые представляют интересы изготовителя и потребителя и способствуют сближению указанных участников рынка.

Предельная полезность – дополнительная полезность, которую извлекает потребитель из одной дополнительной единицы товара или услуги; равна изменению общего количества полезности, деленному на изменение величины потребления.

Производительность труда – это эффективность затрат труда, которая выражается в количестве продукции, изготавливаемой рабочим за единицу времени или размер затрат времени на изготовление единицы продукции.

Равновесная цена – цена на конкурентном рынке, при которой величина спроса и величина предложения равны; цена, при которой нет ни дефицита, ни избытка товаров и услуг; цена, которая не обнаруживает тенденцию к росту или снижению.

Рыночная инфраструктура – это разнообразные учреждения, предприятия, организации, банки, посредники и т.д., которые обеспечивают взаимодействие между разными видами рынков. Функционирование рыночной инфраструктуры способствует лучшему обороту товаров, услуг, денег, ценных бумаг.

Себестоимость – это все денежные затраты предприятия на изготовление и реализацию продукции.
Спрос – желание и потребность, подкрепленная денежными средствами, приобрести определенное количество товара по предложенным ценам.

Цена – денежная форма выражения стоимости товара, которая содержит его себестоимость и чистый доход; количество денег (или других товаров и услуг), уплачиваемое и получаемое за единицу товара или услуги.

Эластичность спроса и предложения – уровень изменения спроса и предложения, который зависит от многих факторов, среди них можно выделить такие как изменение цены на товар, уровень дохода населения.
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